

BÁCSKAI KÖZÉRDEK

A Bács-Bodrog vármegyei községi jegyzők egyesületének hivatalos lapja

Megjelenik
minden vasárnap

Főmunkatársak
KISS GYULA SZENDY ISTVÁN

Felelős szerkesztő
BERKOVITS MÁRK
Belmunkatárs CSAJÁGI BERNÁT

Egész évre 8 K, félévre 4 K,
negyed évre 2 K
Egyes szám ára 20 fillér

Reflexiók a Szabad Tanításról

A szabadtanítás pécsi kongresszusa rámutatott erőteljesen nemzetünknek egy nagy nyiltsebére: a nép műveletlenségére. Föltárta a maga szörnyű mezítelenségében ezt a rettenetes nyavalyát, amely megbénítja a nemzet életerejét, lehetetlenné tesz minden előrehaladást. A multaknak egy nagy mulasztása lett pellengére állítva, a mely mulasztás immár sürgősen követeli a jóakaratu orvoslást.

Azonban, ha népünk műveletlenségéről beszélünk, az elmaradottság okát nem a nemzetben kell keresni. Sem pedig azon körülményben, mintha a magyar nép nem volna eléggé fogékony a művelődés iránt. Sőt azok is helytelen nyomon haladnak, akik népünk műveletlenségének okát az iskolákban keresik. Az elmaradottság oka egészen más körülményben rejlik: nemzetünk történeti alakulásaiban. — A magyar nemzetnek évezredes története ugyanis nem más mint a harcoknak szakadatlan láncolata. Mig a magyar nemzet hűségesen teljesítette földrajzi helyzetéből

eredő rendeltetését, a nyugati kultura védését Kelettel szemben — és amig élet-halál harcot vívott létfenntartásáért a különböző népekkel: nem érhetett rá arra, hogy a kulturális haladásból kivegye a részét. De nem tehette ezt különösen az a röghöz láncolt pária: a jobbágy. Azt meg csak igazán helyeselnünk lehet, hogy a kultura és a létfenntartás közül az utóbbit választották az ősök.

Ezért nem lehet eléggé elítélni a pécsi kongresszus egynémely elemeinek azt a durvaságát, amellyel keresztülgázoltak a nemzeti érületen. Ezért nem lehet eléggé kárhóztatni azokat, akik a felvilágosodás köpenyébe burkolva szentségtelen kezekkel leakarták döntögetni nemzeti oltárainkat, mert szerintök azok útjában állanak a kulturális haladásnak. Ha ez a tétel áll, ha a felvilágosodás nem egyeztethető össze a nemzeti érülettel; ha a felvilágosodásnak tényleg útjában áll a multak kultusza: akkor óvjon meg az Isten bennünket a felvilágosodottságtól. — Mert nekünk — kicsiny magyar nemzetnek — a jelen sivárságban egyedüli

vigasztalásunk, egyedüli erősségünk: a mult. Ez tanít meg bennünket hinni a jövőben. Ez célozza meg izmainkat a jövő Magyarországért folytatott harcokban. — Ha a német nemzetnek joga van eldicsekedni kulturájával, az angol nemzetnek összeharácsolt gyarmataival, az oroszoknak nagyságával, amelyet megölt országok lombjaiból épített fel: akkor a magyar nemzet rámutathat nemzeti hőseire és elmondhatja a Grachusok anyjával: ime, ezek az én kincseim! . . . És ez olyan kincs, aminőt a világ egy nemzete sem tud felmutatni. Terhes, de drága örökség ez, amely van olyan fontossága, van olyan szent, mint a kultura. A magyar nemzet nagyjai, — akik harcok zivataraiban megtartották nekünk e hazát, — valóban megérdemlik, hogy ép úgy tiszteljük emléköket, mintha fejlett kulturát hagytak volna ránk örökségül.

Azok, akik a magyar nép kizárólagos jóakarójának szeretik magukat feltüntetni és a nép elmaradottságát üzleti célokra szokták kiaknázni, az elmaradottságért nagy előszeretettel szokták

TÁRCA.

Az első napok.

Komorovcsák kapitány a kaszárnya kapujából visszakiáltott őrmester úr Solyomnak: — Őrmester, öltöztesse fel az ujoncokat! Én nemsokára visszajövök, akkorra minden rendben legyen!

— Igenis kapitány úr, — mondotta Solyom, s aztán mindjárt rengeteg intézkedést tett a parancs végrehajtására.

— Mert az ujoncok öltöztetése nem valami egyszerű dolog. Ezt ne gondolja senki. A katonaruhát a legény nem veheti csak úgy egyszerűen magára. Nem suba az, se nem szürkankó. Parádéja van ennek is, mint minden katonadolognak. És pedig olyan parádéja, hogy holtig emlékszik reá a regruta.

— Az ezred borbélyja, veszi őket először gondjai alá. Leborotválja, lenyirja valamennyit, mint juhász szokta a birkákat. Mert katonának szakált csak különös engedelemmel, egy centiméternél hosszabb haját pedig semmiféle engedelemmel nem szabad viselni. Így mondja a reglama, ennek pedig

engedelmeskedni kell. Nagy munkájában az öreg katonák segédkeznek a borbélynak. Az ő kezük nem olyan biztos ugyan mint a borbélyé, négy-öt helyen be is vágják a regruta arcát, de ez katonadolog. Az ütést, vágást meg kell szokni a katonának, hátha a csatában vágják meg? Legalább nem ijed meg egy kis sebtől, ha hozzászokik akkorára.

A kaszárnya fürdőjében ezalatt vizet melegítenek számukra s vízben, gőzben megfürdetik őket. Ne legyen rajtuk egy porszem se, amit hazulról hoztak magukkal. Alsó, felső ruhákat is elveszik s durva, kincstárit adnak helyette. A hazulról hozott gunyákat pedig összepakkolják, egy fehérnemű darabra ráírják a legény nevét s fölviszik a kaszárnya padlására. Ott porlódik három esztendeig, vagy addig, mig a legény kiszolgálta idejét.

Mikor így tűzön-vizen megtisztultak, akkor előhozatja őrmester úr Solyom a katonamundért. Ócska, rongyos mundér. Szunyoghálósnak se volna már jó. Nem csoda, hogy ócska, hogy rongyos, hisz tizenkét esztendő óta szaggatják, varrják, tisztítják a regruták. Hej, sok mindent tudna elbeszélni ez a mundér ha beszélni tudna!

De jó ez a regrutának. Örüljön, hogy ilyet is kap. A jobb mundér kell az altiszteknek s az öreg katonáknak. Majd lesz nekik is, ha a harmadik évet szolgálják.

Mikor lesz ez még, ha ugyan egyáltalán lesz, azt papíron se lehet kiszámítani. Nem tudja még az öreg katona se, pedig ez már csak sokat tud. Csak azt tudja, hogy annyi tenger-sok napja van még hátra a regrutának, mint a hány fényes csillag ragyog tiszta őszi éjszakákon az égboltozaton.

Őrmester úr Solyom egyenként előszólitja a regrutákat, s kiosztja közöttük a ruhadarabokat. Sapkát, bluzt, nadrágot, két pár bakancsot. Egy párt a feketéből, egy párt a sárgából. Az télire s parádés alkalmakra, ez nyárára való. Mértéket egyről sem vesz, csak úgy szemre becsüli meg.

Minek is venne? Nem szabó ő, a tizenharmadik öreg apja se volt az s ezek a regruták se kényeskedő ficsurok hanem hazát és királyt védő katonák. Meg aztán mérheti a szabó, akinek alakja, teste nincs, nem áll meg azon tisztességesen a szentek palástja se. A katonán azonban minden mundérnak jól kell állani. Azért katona, hogy jól álljon rajta a ruha. Az ha nagy

okolni az iskolát is. Minthogy pedig a nép széles rétege rendszerint csak elemi iskolába járt, — nyilvánvaló, hogy a népiskolát. Azon bizonyos elemek köréből különféle variációban felhangzik ez a képtelen hazugság, de a pécsi kongresszuson — ahol a szélsőségek hívei mintha tul akarták volna egymást licitálni a nagyotmondásban — ez a föltevés rendkívül brutális alakban fordult elő. A kongresszuson ugyanis — mint a napilapok említik — elhangzott a következő kijelentés: — Semminek sem vettem hasznát, amit az iskolában tanultam.

Szörnyű rögeszméje ez azoknak, akik a fenálló rend iránti gyűlöletükben még az iskolát is kikezdi. Kétségtelen, hogy az iskolákban divó rendszer sok tekintetből kifogásolható, de a népiskolai tantárgyak gyakorlati jelentőségét józan ésszel kétségbevonni nem lehet. Hogy miért, azt bizonyítani teljesen felesleges, aminthogy felesleges bizonyítani azt, hogy a napfénynek van gyakorlati fontossága. Az azonban bizonyos, hogy a szabadtanításra vár a feladat: begyógyítani nemzetünknek azt a nyilt sebét. Csak aztán a szabadtanítás apostolai fel tudjanak emelkedni a feladat magaslatára, mert ha még itt is pártpolitikai szempontokat tekintenek, ha a szabadtanítást is kortescélokra fogják felhasználni, akkor nem műveltséget fognak nyújtani, hanem — mérget.

L. V.

HIREK.

— Orsz. vásár. A múlt vasárnap megtartott kulai országos vásár egyike volt a legsilányabbaknak. A nagy pénzhiány minden téren igen érezhető volt. A vásár úgy a kereskedőket és iparosokat, mint a gazdálkodó vásárolókat egy csalódással gazdagította. Számításában ezen a vásáron

mindenki megcsalódott. Nyersterményekben úgy szólván semmi forgalom sem volt. Itt már d. e. 9 órakor üres volt a piac; déli 12 órakor pedig már az egész vásár oszladozott.

— **Kálmán napja.** Szinte ünnepszámba megy már az a nap, melyen a kulai járás-szeretett és tisztelt főorvosa: Dr. Ormay Kálmán névnapját tartja. Az üdvözlők egész tábora siet ilyenkor a nemeslelkű, galambszívű, járási és tb. megyei főorvos hajlékába, hogy öt őszinte szívből fakadó jókívánságaival elhalmozza. Így történt ez a múlt vasárnap is, amidőn az országos vásár dacára a gratulansok végtelen hosszú sora záródokolt Dr. Ormay Kálmán járásorvos vendégszerető házához, természetesen gazdagon terített asztalok és ami ennél sokkal kedvesebb és becésebb: igazi, magyaros vendégszeretet fogadta az üdvözlő vendégeket. — Hasonló szíves ünneplésben volt része Manhold Kálmán nagybérlőnek, aki lukulusi vacsorát adott gratuláló barátainak. Mi is szívesen csatlakozunk, az üdvözlők táborához és kívánjuk, hogy az Isten éltesse Kula Kálmánjait.

— **A Kulai Iparoskör** legutóbbi ülésén elhatározta, hogy folyó é. november 10-én Dragásevits Anka okl. tanárnő (Ilok) Treuer Györgyné, Fejes Margit, Nagy Feruska, Becker Henrik, Deutsch Herman, Glässer Lajos, ifj. Schmidt István és Treuer Péter szíves közreműködésével hangverseny és színelőadást rendez, mely alkalommal színre kerül: A „Lecke“ című vígjáték egy felvonásban, írta Juhász István, Kulán.

— **Páll Gáspár** okl. táncos tanár ma vasárnap tartja táncvizsgáját a Hungária szállóiban Kulán.

— **Esküvő.** Makay Lukács f. hó 24-én vezeti oltárhoz Nagy Mihály Melánka leányát Bácskeresztúron.

— **Eljegyzés.** Till Ferencz, kulai földink, járásbírósi tisztségű Apatinban, eljegyezte Horn Teréz kisasszonyt, apatini tanítónőt.

— **Tüzesetek.** Két izben riasztotta föl a múlt csütörtökről péntekre virradó éjszakán tűzilárma Kula nyugodtan alvó közönségét és mindkét tüzeset óriási veszedelemmel fenyegette az egész községet, szerencsére a gyorsan és nagy készütséggel kivonult tűzoltóság, támogatva a vész színhelyén

összesereglett lakóságtól, hamar elejét vette a veszedelemnek, amely különben végzetessé válhatott volna Kula községére. Csütörtökön ugyanis egész napon erős délkeleti szél söpört végig Kula utcáin, mindenütt torony-magasságig fölkarva a port, úgy hogy az utcákon még a járás-kelés is veszedelmes volt. Ez a szél még éjszaka is amikor éjfél 1 órakor Margusity Józsefné háza kigyulladt, meglehetősen erővel dühöngött. A tűznek a lakóház, 5 kocsi szalma és 2 sertés esett martalékul. A tűzoltóságnak hamarosan sikerült a tüzet lokalizálni. A közönség és a tűzoltóság még jóformán el sem hagyta a tűz színhelyét, midőn újabb tűzveszélyt jeleztek a félrevert harangok. Reggel 5 órakor kigyulladt Popity Tósó cserepes háza. A készenlétben levő tűzoltóság oly gyorsan a helyszínén termett és oly ügyesen támadta a tüzet, hogy a még mindig erősen kavargó szélnek dacára, a kigyulladt tetőnek csak a fele égett le, a másik fele épen maradt. Ez a két tüzeset legnagyobb bizonyítéka tűzoltóságunk éberségének, ügyességének és önzetlen ügybuzgóságának. A tüzek keletkezésének oka ismeretlen. A szenvedett károk a biztosítás révén némileg megtérülnek. A veszedelmes tüzesetek azonban komoly intőkéül szolgálhatnak Kula közönségének arra, hogy ilyen száraz, szeles időben több gondot fordítsanak konyháikra, kéményeikre és házuk környékére, mert egynek gondatlansága az egész községre nagy veszedelmet hozhat.

— **Nagy tűz.** Ujvidéken e hó 15-én esti 9 óra után tűz ütött ki a vasuti indóház vendéglő feletti padlásán, mely csakhamar lángba borította a tetőzetet és ennek egy részét elhamvasztotta. A gyorsan kivonult tűzoltóknak, nehéz munka után sikerült a tüzet elfojtani és a tűz tovább terjedését megakadályozni.

— **Állami iskolák.** Bács-Bodrog megye területén a jövő tanévben több állami iskola létesül. Értesülésünk szerint a kir. tanfelügyelőség husz községgel tárgyal. Mint befejezett ügyet említik a szent-tamási állami iskolákat, amelyek teljes 6 osztályuak 6 tanítóval még e tanév folyamán megnyitottnak.

— **Orvos-választás Csurogon.** Folyó hó 3-án ment végbe a csurogi orvos választás, mely alkalommal három pályázó

egy kiesít a sapka, a nadrág, a blúz vagy a bakancs, nem tesz semmit.

Majd belé nősz fiam! — így vigasztalja a regrutát. De azért az se tesz semmit, ha kiesi a sapka, teszes a nadrág vagy szűk a blúz, meg a bakancs, mert akkor meg úgy vigasztalja:

— Nem tesz semmit fiam, pár hét alatt ugyanis lesoványkodik!

Csákót is ad a regrutáknak. Nehezett, mint a kő, keményet, mint a vas. Rózsája alatt ott berzenkedik a kétféjű sas.

— Jó-e a csákó öcsém kérdi a regrutát.

— Kicsi őrmester úr.

— Hát most jó-e öcsém? kérdi tőle újra, miközben megforgatja a regruta fején a csákót úgy, hogy az eleje hátra, a hátulja meg előre néz.

Most is csak kicsi őrmester ur.

— No majd mindjárt jó lesz fiam!

Ezzel feláll egy székre, nagyot üt öklével a csákóra, hogy szikrákat hány a regruta szeme, a csákó pedig mint valami vaspánt, rászorul a fejére.

— Hát most jó-e fiam?

De erre már észnélkül felel a regruta:

— Igenis, jó, őrmester úr.

Puskát, borjút meg a többi csak ezután

kapnak. Két óra alatt már mundaiban állnak valamennyien. Édes apjuk, édes anyjuk már most se ismerne rájuk. Nem csoda, hiszen ők maguk is alig ismernek egymásra. Egyformák valamennyien, mint a ma született gyerek. Kék sapka, kék nadrág, patkós sarkú, szeges talpu bakancs van mindegyikén. Rengeteg módon kopog, félelmesen csattog a lépése mindnyájuknak.

Őrmester úr Sólyom tetőtől-talpig újra végig vizsgálja a regrutákat. Mindeniken talál valami hibát, valami igazítani valót, a miért kegyetlenül összeteremti szegényeket. Aztán újra kioktatja őket, hogyha megérkezik a kapitány úr, s ő haptákat kiállt, mint a sóbálvány olyan mereven álljanak a glédában. A száját ki ne nyissa köszöntésre egy se, mert egy pofonnal úgy betapasztja, hogy valamennyi fogát lenyeli ebédre. Ha pedig valamelyikhez szállana a kapitány ur, az keményen szalutáljon s okosan feleljen a kérdésekre.

Komorovcsák kapitány nemsoká váratott magára. Nagy kardesörtetve megérkezett. Sapkáját mélyen a szemére huzta, bajuszának egyik fele felfelé, másik fele lefelé ágaskodott. Meghallgatta az őrmester jelentését s megszólította a gléda végén álló nagy

legényt. Keményen recseget a hangja, mint a trombita:

— No tudod-e már, mi a katona első kötelessége?

A nagy taló tanácstalanul állt, s kétségbeesett pillantást vetett őrmester ur Sólyomra, a ki a kapitány ur háta mögött állott. Az őrmester mérgesen integetett neki, hogy szalutáljon, s hogy feleljen. Vári Szabó János, így hívták a nagy talót, azonban nem értette, mit integet neki az őrmester ur. Zavarában levette sapkáját, végig törölte vele verejtéktől gyöngyöző homlokát, s mély öblös hangon válaszolt a kapitány urnak:

— Igenis, tudom. Az a katona legelső kötelessége, hogy ne köszönjön a kapitány urnak.

Komorovcsák kapitány urat egyszerre előntötte az epe. Jobbkezével mérgesen sodorintott egyet bajuszán, balkezével kardját verte a padlóhoz, miközben kegyetlen káromkodásra fakadt.

— Micsoda bagázs ez? Micsoda ostoba nép? És én ezekből neveljek jó katonákat? Ilyen emberekkel menjek én az ellenség ellen? Őrmester próbálja meg, vegye munkába őket. Dolgozzon velük éjjel nappal, hátha tud belőlük valamit faragni. Nektek

közül egyhangulag, Dr. Márkovity Soma kumáni orvost választották meg Csurog község orvosának.

— **Iskolai zászlóaljok.** Fazekas Ágoston, Pest megye alispánja nagyszabású terv megvalósítására hívta fel a községeket és tantestületeket. Azt ajánlja körlevélben, hogy már az elemi iskola tanulói között iskolai zászlóaljakat szerveztessenek, melyek katonai gyakorlatokat végeznek. A serdültebb ifjúság pedig a céllövészetet gyakorolna. Utal az egyes külföldi államok példájára, hol nincs állandó hadsereg, de nem is szükséges, mert az ifjúság ugyanis ki van képezve. Ezzel az állam válláról vennének le igen nagy terhet, mert a katonai szolgálat ideje nagyon megrövidülne, másrészt pedig ezen zászlóaljak mintegy alapját képezhetnék a nemzet hadseregének. Messzire kiható tervek, melylyel mindenestre érdemes a községeknek és a tantestületeknek foglalkozni.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Rosenberg Sámuel nezsideri járásbírói betétszerkesztő szakdíjnokat betétszerkesztő irnokká nevezte ki és egyidejűleg önálló működési körrel való felruházása mellett a palánkai kir. járásbírói mint telekkönyvi hatósághoz rendelte ki.

— **Kemény és lágy erdők** faállományának eladása. Az apatini m. kir. erdőhivatalnál október 30-án d. e. 10 órakor az apatini, bezdáni, doroszlói és palánkai m. kir. erdőgondnokságok területén levő vágásterületeken álló fatömeg összesen 211.138 K kikiáltási ár mellett árverésen el fog adatni. Az árverési és szerződési feltételek az apatini m. kir. erdőhivatalnál, a bezdáni, doroszlói és palánkai m. kir. erdőgondnokságoknál megtekinthetők s ott a becslési adatokra nézve felvilágosítás nyerhetők.

— **Uj liget Óbecsén.** Óbecsén mozgalom indult meg arra, hogy a vasuti indóház és a község közötti területet városligetként alakítsák át. A Lövölde-egylet kéri 30 évre a területet a várostól és hajlandó azt befásítani, parkírozni és oda egy vendéglőt, táncteremmel építeni. Óbecsén volt eddig egy gyönyörű népligetje, de azt a képviselőtestület kiirtatta.

— **Szökéssel párosult bukás.** A Hercog Testvérek zombori cég tulajdonosai körülbelül két hét előtt eltávoztak Zombor-

ból ügyeik rendezésének ürügye alatt. Mivel időközben nem adtak magukról életjelt, az emberek előbb fizetésektelenségről, majd bukásról, végül pedig szökésről kezdtek rebesgetni. Ez a hír most beigazolást is nyert, mert egy észéki pénztintézet zár alá helyezte nevezett cég irodáját és üzleti könyveit. Amint halljuk, e bukás folytán Zomborban igen sokan érzékenyen károsulnak.

— **A fogyasztási adók reformja.** Werkerle Sándor pénzügyminiszter, megígérte, hogy még az idén elkészíti és a parlament elé terjeszti az adóreform tervezetét. A pénzügyminisztériumban most a fogyasztási adók reformján erősen dolgoznak. — Kiszivárgó hírek szerint a szeszadó emelése hektólitronként 30 korona lesz, ellenben a bor és sör fogyasztási adóját ennek az emelésnek az arányban csökkenteni fogják.

— **Áthelyezések.** Az igazságügyminiszter Keményffy Aladár újvidéki járásbírói albirót a pápai járásbíróihoz, Sándor Károly óbecsei járásbírói betétszerkesztő birót a tokaji járásbíróihoz és végül Bolváry Géza óbecsei járásbírói irnokot a mátészalkai járásbíróihoz helyezte át.

— **Állatdíjazás Topolyán.** A B-bodrog vmegye gazdasági egyesület f. hó. 13-án vasárnap Topolyán ló-, szarvasmarha- és sertés díjazást tartott.

— **Garázda vendég.** Szenttamáson Rumity Milivoj földműves betért az ottani kávéházba. Alig ült le, duhajkodni kezdett. Sértegette a kávést és ennek feleségét. Ezek persze rendreutasították. Rumity emiatt oly dühbe jött, hogy a két emberre rálőtt. A kávést sértetlen maradt, az asszonynak azonban az egyik löveg a hasába furódott. Életveszélyes sebekkel a szabadkai kórházba szállították. A garázda vendég ellen megindították az eljárást.

— **Szövetkezeti kenyérsütőde Zentán.** A pékek üzkerkedésével a zentaiak nem igen lehetnek megelégedve. Mozgalom indult meg ugyanis egy nagyszabású péksütőde szövetkezeti uton való fellátása iránt. Az új intézmény főleg a szegényebb osztály érdekeit fogja vedeni, mert a fekete kenyeret sokkal olcsóbb áron állítják elő.

— **A világhírű buziásfürdői természetes szénsavforrások** immár az ipar szolgálatába is léptek, miután azok új tulajdonosa, Musc-

hong Jakab modern berendezésű hatalmas műveket létesített a természetes, folyékony és vegyileg legtisztább szénsav nyerésére, melyből kartellen kívül bármely mennyiséget képes azzonnal szállítani.

— **Hivatalvesztés vasuti jegy miatt.** B-bodrog vmegye közigazgatási bizottsága Szinger Artur zentei jár. irnokot hivatalvesztésre ítélte, mert rég elhalt felesége részére kedvezményes vasuti jegyet kért és azt egy idegen nőnek adta.

— **Üri-, női- és gyermek-cipők** elsőrangú gyártmány, nagy választékban, Kardos J.-nél Kulán.

— **Schmidt Ferenc szabó,** Kula Ferenc József tér, készíti a legdivatosabb öltönyöket a legolcsóbb árban.

Gabona árak: Budapesten:		
Buza október	—	11.79
Zab	—	7.78
Tengeri 1908 májusra	—	7.96
Kulán:		
Buza	—	10.00
Zab	—	7.—
Tengeri	—	5.—

491 sz. b. v. 1907

Arverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. LX. tc. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszem, hogy a kulai kir. bíróság 1907 évi V. 345 3 számú végzése következtében Löwy és társa javára **Wencel Ede és társai** kulai lakosok ellen 300 K és 30 K s jár. erejéig fogantatott biztosítási kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1155 K-ra becsült egy locomobil és géprészekből álló ingóságokat nyilvános árverésen eladom.

Mely árverésnek a kulai kir. bíróság 1907 évi V. 345 3 számú végzése folytán Kulán, vajtást szenvedettek lakásán leendő eszközésére **1907. nov. 4-én d. e. 8 óráját** határidőül kitűzöm és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hívom meg, hogy az érintett ingóságokat az 1881 LX. tc. 107. 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladom.

A végr. törv. 111. §-a értelmében mindazokat, akik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelést megelégedő kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben az, hogy részükre a foglalás korában eszközöltetett, a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, felhívom, hogy elsőbbségi igényüket a foglalás megkezdéseig nálam irásban, vagy szóval jelentsék be.

Kula, 1907. okt. 19.

Kanyó, kir. bír. vajtó.

pedig csak annyit mondok, hogy négy hét múlva újra visszajövök és ha még akkor is ily számok lesztek, valamennyiteket kikötetlek.

Ezzel ott hagyta a regrutákat. Szavát megtartotta, feljűk se nézett négy hétig.

Örmester ur sólyom egész komolyan hozzáfogott a regruták kiképzéséhez. Munkájában az altisztek s az öreg katonák segédkeztek. Kora reggeltől késő estig állni meg jártani tanultak. Mert a katonák állni is, jártani is újra tanul. Olyan állással és járással, a milyen a közönséges emberé, nem lehet megverni az ellenséget. Ahhoz parádémars szükséges.

Mi a parádé-mars?

Ezt nem lehet csak úgy könnyen megmagyarázni. Fel emeled a lábad a földről, olyan magasra, mintha kádba akarnál lépni, aztán kinyújtva, lecsapod a földre, olyan erővel, hogy a kavicsok felrepüljenek talpad alól a kaszárnya tetejére. Ezt cselekedd minden lépésnél, mert ez a parádé-mars. Vigyázz azonban, hogy a föld megremegjen lábad alatt, a kavicsok kopogjanak a kaszárnya tetején, mert ha nem, ugy rossz a parádé mars, s örmester Sólyom leszedi rólad még a kereszt vizet is. Azzal, hogy

lábad feltörök, vagy eltörök, ne törődj semmit. Ott van az ezredorvos ur, helyre hozza az, ha bajod történik. Mint ahogy helyre hozta a két első beteget is.

Az egyik beteg egy kereskedőlegény, a másik Vári Szabó János volt. Azt láz gyötörte, ennek lábát törte fel a bakancs. Egy reggel mindkettő az ezredorvos elé ment. Kevés szavu, goromba beszédű, öreg ember az ezred orvos. Nagyon tudományos lehet, mert egészen kopasz a koponyája. A két legényt először cudarul összeszidta, hogy milyen nyomorult, satnya népség, aztán megkérdezte a kereskedőlegényt?

— Mi bajod?

— Alássan jelentem lázam van.

— No az nem nagy baj! Most rögtön takarodj a századhoz, huzz a lábadra könnyű bakancsot s egy álló hétig le ne vesd!

— Hát neked mi bajod? — kérdezte Vári Szabó Jánost.

— Regemencz árcz orvos úrnak jelentem alássan, a lábam fáj, feltörte a bakancs, valami ilastrom kéne rá.

— No ez se nagy baj. Ne félj nem halsz bele. Itt van két khininpor. Az egyiket itt mindjárt vedd be, a másikat meg éhomra lefekvés előtt.

— A két legény csodálkozva összenézett. Ezt észrevette az orvos ur s Vári Szabó Jánosnak rögtön be kellett vennie a khininport. Átkozott keserű lehetett, mert egészen eltorzult az arca tőle.

Nem volt pedig min csodálkozniok. Mindenki tudta az ezredben, hogy az öreg doktornak csak két orvossága van: a khinin, meg a könnyű bakancs. S azt is tudta mindenki, hogy ezt a kettőt rendszeren elszokta cserélni. Szándékosan tévesztette-e össze, vagy sem, annak csak ő volna a megmondhatója. Az azonban bizonyos, hogy rendkívül nagyra volt a tudományával.

Hogy azonban az ezrednél egészen más véleményekkel voltak felőle, azt legjobban bizonyítja az, hogy egészen természetesnek találta mindenki, mikor két év múlva megbukott a törzsorvosi vizsgán. Az öreg ur pedig ezen végkép elkeseredett. Először leszamarazta a vizsgáló-bizottság tagjait, aztán ledobta magáról az uniformist, kardját a földhöz csapta s beadta lemondását feléje se nézett többet az ezrednek, nem bucsuzott el még a kapuféltől se.

Most valahol a vidéket boldogítja a praxisával.

Pályázati hirdetmény.

Alulírott Ujverbász község előljárósága leköszönés folytán megüresedett 600 K előleges havi részletekben folyósítandó készpénzfizetéssel egybekötött *gyalogrendőri* állásra *folyó hó 31-iki* lejáráttal pályázatot nyit.

Kérvények a községi előljáróságnál nyújtandók be.

Ujverbász, 1907. október 10.

Wagner Gy.
jegyző

Hegel J.
bíró

4089/1907

Pályázati hirdetmény.

Csuróg községénél üresedésben lévő és évi 1000 K fizetéssel javadalmazott *irnok-iktatói* állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom a pályázni óhajtókat, miszerint kellően felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám *f.é. november 15-ig* annál is inkább adják be, mert a később érkezők figyelembe vételét nem fogom.

Megjegyzem, hogy a szerb nyelvnek tudása szükséges.

A választás napját később fogom kitűzni.

Zsablya, 1907 október 15.

dr. Széchényi Tamás
főszolgabíró

1-2

A kulai járás főszolgabírójától.
5186 sz. 907.

Pályázati hirdetmény.

Óverbász községben újonnan rendszerezett és évi 800 kor. fizetéssel javadalmazott községi *irnoki* állásra *október hó 31-iki* határidővel pályázatot hirdetek és felhívom a pályázni óhajtókat, hogy minősítési és eddigi alkalmazásukat igazoló okmányokkal felszerelt sajátkezűleg írt kérvényeiket a fenti határidőig hozzám nyújtsák be.

Kula, 1907. október 17.

Sztrilich Béla
főszolgabíró

1-2

UJ FÉRFI-SZABÓ ÜZLET KULÁN.

A Ferenc-József-teri bérházban, (a kulai takaré- és hitelintézet melletti helyiségben) a mai kor igényeinek megfelelő férfi-szabó-üzletet nyitottam és elvállalom a legújabb divatu öltönyök készítését. A legújabb mintákkal készséggel szolgállok. Kérem a n. é. közönség szíves pártfogását.

Tisztelettel

Schmidt Károly

18110 sz. 907

Árverési hirdetmény

Felsőkabol község előljárósága részéről közhírré tétetik, hogy a község tulajdonát képező *vadászati jog* az 1883. évi XX. tc. 3 §-a értelmében 1908 évi január 1-től 1913 év december 31-ig terjedő hat évre *1907 évi október 20-án* d. e. 9 órakor Felsőkabol község tanácstermében megtartandó nyilvános szóbeli árverésen haszonbérbe fog adadni.

Az árverési feltételek a jegyzői irodában hivatalos órák alatt betekintethetők.

Felsőkabol, 1907 október 3.

Szagmeister János
jegyző

Acsanszki Szevén
2
bíró

Pollitzer sérvambulorium
nyilvános orvosi rendelőintézet sérvbajosok ferdénkötték és amputáltak részére
Budapest, IV. Kossuth Lajos-utca 8. felemelet.

Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen díjtalanul rendelkezésére áll. Az orvosi vizsgálat igénybevétele vásárlásra nem kötelező.
Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak!
EGYÉNI SPECIÁLIS KEZELÉS!
Szabadalmazott sérvkötők 5 K-tól felfelé!

Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa által lelkiismeretes felülvizsgálatnak s pontosan és legnagyobb titoktartás mellett eszközöltetnek.
Hygienikus cikkek a legfinomabb minőségben, orvosiilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül megbízhatók. Tucatanként 2-10 K-ig.
Ugyanott most jelent meg: „Az ember egészsége” című orvosi mű, mely kizárólag a sérvbajjal, annak elüszterével és kezelésével foglalkozik. E munkát bárkinek díjtalanul és zárt borítékban küldi meg az intézet igazgatósága.

Muschong-Buziásfürdői SZÉNSAV-MŰVEK

újonnan berendezve kártelen kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony **SZÉNSAVAT** a világhírű buziásfürdői szén-savforrásokból szodavizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb ipari célokra össze nem tévesztendő mesterségesen előállított, kevésbé kiadós szénsavval.



Megbízható, szigorú lelkiismeretes kiszolgálás!

BUZIÁSFÜRDŐI ÁSVÁNY- ÉS GYÓGYVIZEK

1/4 és 1/2 literes üvegekben.

Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utol nem ért gyógyhatás.

Elsőrendű asztali víz!

Felvilágosítással készségesen szolgál!

Muschong-buziásfürdői szénsav-művek és ásványvizek szétküldési telepe Buziásfürdő.

Sürgőnyeim Muschong, Buziásfürdő. Interurban telefon 18 sz.



CONFECTIÓ

Női kabátok, gallérok, gyermek-kabátok

továbbá női- és gyermek-szőrme-gallérok

olcsón és nagy választékban kaphatók

SEIDL GY. LIPÓT FIA, UJVERBÁSZ FŐUTCA 393/1

posztó-, vászon- és divat-árú kereskedőnél